

万宁织密服务“一张网”，上半年脱贫人口务工就业完成年度目标的114.14% 就业“红娘”帮2万多名群众端牢“饭碗”

H促进高质量充分就业 擦亮民生幸福底色

■ 海南日报全媒体记者 林博新

8月12日，万宁兴隆真心隆咖啡馆里，33岁的蒋菊芳利落地擦拭着吧台，阳光透过玻璃映亮她带笑的眉眼。

两个月前，这位南桥镇小管村的脱贫户还在为生计发愁——丈夫身体不好，孩子上学开销日增，她仅靠零散农活艰难维持生计。蒋菊芳今年6月参加村里斑斓糕点培训班时，海南就业驿站万宁南桥站工作人员的一场就业政策宣讲，让她鼓起勇气迈出求职第一步。在驿站工作人员的帮助下，她前往咖啡馆面试。“老板说我踏实肯干，正式录用了我。”蒋菊芳声音里透着希望，这份工作让她家生活有了稳定的收入。

在万宁，就业驿站织就的帮扶网络，正托举起更多困难群众的梦想。南桥镇的曹大伟和益新影曾因腿脚残

疾求职无门，低保金难以支撑生活。今年3月，南桥站不仅为他们解读残疾人就业政策，更为其量身定制包粽子技能培训。

今年端午节前夕，驿站对接万宁南桥小管食品有限公司，点对点送他们上岗。“以前总觉得自己是废人，现在靠双手赚钱，活得有劲！”曹大伟在粽叶清香中重拾尊严，计件工资让日子宽裕起来。益新影在劳动间隙感慨：“有活干、有朋友，心都敞亮了。”

就业服务不仅扶困，更为青年点亮职业灯塔。大茂镇脱贫监测户林慧艳今年5月从学校毕业，22岁的她屡次求职碰壁。万城就业驿站的“站长”们持续为她推送岗位却鲜有回音，直到两天前一个行政员岗位的出现，让事情出现了转机。驿站工作人员直接致电企业招聘人员，详述其实习作品、脱贫家庭状况，为其争取到一

组数据印证了万宁就业服务的扎实成效：2025年上半年，全市脱贫劳动人口及监测对象家庭外出务工就业22396人，完成年度目标的114.14%；发放创业担保贷款760万元，激活小微企业成长动能；依托13个就业驿站和301人组成的“三支队伍”，今年已成功推荐1570人次就业。

(本报万城8月12日电)

用服务温度托起就业幸福

H记者手记

穿梭于万宁的大街小巷，深入田间地头、就业驿站，那些关于就业的点滴故事，绘就了一幅温暖的民生画卷。

在采访蒋菊芳时，她那双略显粗糙却温暖的手，紧紧握住我的手，眼中满是感激。她反复说道：“多亏了就业驿站，日子才有盼头。”我看到的不仅是她的生活改善，更是万宁市在就业服务上对个体命运的深切关怀。

在林慧艳家中，饭桌从“待业批斗会”到充满欢声笑语的转变，让我意识到一份工作于一个家庭而言，不仅是经济的支撑，更是情感的港湾。就业

驿站的工作人员，用细致入微的服务，为这些家庭带来新生。

万宁就业驿站的“红娘”们，在无数个日日夜夜，以耐心、细心和恒心，为求职者与岗位牵线搭桥。

万宁市在就业工作上的创新举措，犹如春风化雨，润泽了这片土地。他们用行动诠释着对群众的承诺，让每一位脱贫户都能端稳就业“饭碗”。

2025年上半年，万宁脱贫劳动人口及监测对象家庭外出务工就业22396人，完成年度目标的114.14%。这背后，是无数双互相托举的手——政府部门的“政策手”、企业的“岗位手”、就业服务者的“牵线手”，最终汇成劳动者自己的奋斗手，共同书写最生动的民生注脚。

实施整村搬迁后，依托绿水青山发展农旅融合产业

白沙新高峰村：为生态让路 向幸福迁徙

H文明之光耀琼州

■ 海南日报全媒体记者 刘宁玥

墙内是村民居住的农村小洋房，墙外则是游客青睐的度假别墅。近日，白沙黎族自治县牙叉镇新高峰村产业再升级，白沙大院酒店进入试营业阶段，为环热带雨林国家公园旅游公路白沙段过路游客提供吃、住、玩、游等综合旅游产品，产业发展迈入新阶段。

作为海南首批生态搬迁示范村，新高峰村自2020年底实施整村搬迁后，持续践行“两山”理念，立足资源禀赋发展林下菌菇种植产业，打造农旅文融合示范项目，实现村集体年收入突破100万元，让绿色发展理念扎根在每一位村民心中。

走进新高峰村，59栋黎族风情联排别墅映入眼帘，房前屋后干净整洁，四周的花坛内种满花草，村民们在附近的菌菇种植基地、菌菇加工厂、酒店等地务工，闲暇时在现代化的口袋公园、篮球场

活动，四处呈现欣欣向荣的景象。

从“为生态让路”到“向幸福迁徙”，新高峰村瞄准生态产业，引进优质农企，以“政府+企业+村集体+农户”模式投入资金建设菌菇种植基地，构建菌棒供应、技术指导、保底收购的全链条合作机制。2023年带动23户村民种植虎奶菇200亩，村民从胶农转型菌农，在橡胶林下开辟出菌菇种植新天地。2024年村集体实现林下菌菇种植销售额105.57万元，盈利40万元，村集体经济也首次突破100万元。

菌菇产业的规模化发展为农旅文融合奠定了基础。当地政府在新高峰村旁建设白沙大院农旅文融合示范项目，该项目占地25.4亩，总投资8600万元，建设15栋黎族风情别墅、106间民宿客房及茶文化体验区，引入温德姆酒店集团实施品牌化运营。牙叉镇新高峰村驻村第一书记陶艮坤说：“项目运营后，每年会吸纳30多个附近的农户务工就业，带动群众增收150多万元。”

整村生态搬迁不仅是地理空间的转移，更是一场生态系统的修复行

动。在位于南开乡的高峰村旧址，通过“林地置换+异地重建”的创新模式，原村7600亩核心雨林重归自然怀抱，搬迁区域采用乡土树种复绿，曾经被人类活动割裂的雨林廊道正在以令人欣喜的速度逐步恢复。

未来，新高峰村将坚持“生态优先、绿色发展”理念，进一步延长菌菇产业链，挖掘民族文化，打造丰富多元的文旅产品，探索生态产品价值实现路径，进一步绘好文明村镇的幸福图景。

(本报牙叉8月12日电)

海大南门夜市 主打一个烟火气

近日，海口市美兰区海大南门夜市迎来客流高峰，成为暑期旅游的热门打卡地。

据了解，该夜市通过规范化管理，既保障了城市交通功能，又繁荣了夜间经济，实现社会效益与经济效益的双赢。

海南日报全媒体记者 李天平 摄



海医一附院对文昌市人民医院开展对口帮扶，提供优质、便捷的医疗服务

资源“沉”到家 群众有“医”靠

■ 海南日报全媒体记者 马珂

“在家门口就能做这么复杂的肝肿瘤手术，不用跑海口，太方便了！”近日，在文昌市人民医院普通外科病房，刚完成腹腔镜微创肝肿瘤切除术的患者吴先生家属难掩感激之情。这是一场由海南医科大学第一附属医院（以下简称海医一附院）专家林师伟现场指导、文昌市人民医院普通外科医护团队主刀的高难度手术。

自2023年海医一附院启动对文昌市人民医院的对口帮扶工作以来，这样的“突破”正成为常态——21位专家跨市县驻点指导，从临床诊疗到学科建设，从人才培养到信息化升级，一场全方位、深层次的医疗能力提升行动深入开展。

从“能做手术”到 “做好手术”的跨越

“以前遇到复杂的肝肿瘤病例，我们要么建议患者转上级医院，要么请专家来会诊，但全程独立完成这样的微创手术，想都不敢想。”文昌市人民医院普通外科主任林方德回忆道，如今，在海医一附院普通外科主任林方德指导下，科室不仅能独立开展腹腔镜肝肿瘤切除术，还掌握了精准定位、止血技巧等核心技术，手术时间较此前缩短，患者术后恢复速度显著提升。

这样的变化，源于海医一附院“按需派驻”的精准帮扶模式。

位涵盖普通外科、中医科、生殖医学科等多个领域的专家驻点指导。他们带着技术、经验和理念，深入临床一线，通过“门诊坐诊+病房查房+手术带教+病例讨论”的全流程参与，手把手提升本地医护人员的诊疗能力。

除了“请进来教”，专家们还坚持“走出去帮”。海医一附院专家经常和文昌市人民医院医护人员组成“义诊服务队”，深入文昌乡镇、社区。两年多来，他们的足迹遍布文城、重兴、锦山等10多个乡镇，累计义诊20余场，服务群众超2000人次。“以前村里老人查个心电图都要跑市区，现在专家直接到村口，还耐心讲解用药注意事项，太贴心了。”文昌市锦山镇居民李阿婆说。

从“输血”到“造血”的能力跃升

“帮扶不是‘一次性输血’，而是要教会‘自己造血’。”这是海医一附院帮扶团队常挂在嘴边的话。在他们看来，提升本地医院的“自主战斗力”，关键在于学科建设和人才培养。

驻点专家们来了第一件事，就是和文昌市人民医院各科室负责人“会诊”：哪些学科是薄弱环节？哪些疾病是本地高发？群众最迫切的医疗需求是什么？基于调研，一份“一科室一方案”的帮扶清单很快成型——针对文昌地区相关疾病高发的特点，重点强化普通外科的微创技术；结合孕产妇较多的现状，提升妇产科的高危妊娠管理能力……在普通外科，海医一附

院专家全程站在旁边指导手术，从穿刺位置到缝合技巧，每一个细节都不放过。如今，文昌市人民医院很多医生已经能独立完成这类手术了。

为了让人才“留得住、用得上”，海医一附院还开放了进修通道。2023年以来，文昌市人民医院已有医生和护士共计14人前往海医一附院进修，涵盖普通外科等多个领域。

如今，文昌市人民医院的学科实力已悄然升级，这些变化的背后，是“造血式”帮扶种下的“成长种子”。

对于文昌市人民医院来说，这场跨市县的帮扶，早已超越了“技术支持”的范畴。未来，随着合作的不断深化，更多优质医疗资源将扎根文昌，让百姓在家门口就能享受到更优质、更便捷的医疗服务。

(本报海口8月12日讯)

三亚今年重点推进 4大安居房项目 上千户家庭将圆安居梦

本报三亚8月12日电（海南日报全媒体记者刘杰）8月12日，海南日报全媒体记者从三亚市住建局获悉，三亚市2025年安居工程建设正加速推进，今年重点推进4大安居房项目，计划建设安居房超过1500套，以切实行动回应市民对“住有所居、住有宜居”的热切期盼。

据介绍，目前全市4个重点安居房项目中，已有三亚市中心城区HP02-01-06/07-01地块、招商海琴花园2个项目进入热火朝天的主体施工阶段。其中三亚市中心城区HP02-01-06/07-01地块项目位于天涯区海榆西线南侧、凤凰路西侧黄金地带，占地约25.05亩，将建成约380套安居房。招商海琴花园项目位于三亚崖州区核心区域，占地约27.6亩，设计建设约480套安居房。

另外海罗片区、临春片区2个项目蓄势待发，前期报建手续也在紧锣密鼓推进中。其中海罗片区项目选址于吉阳区律离村，用地规模约48亩，计划建设约270套安居房；临春片区项目毗邻吉阳区万科金色半山项目，占地约27.6亩，预计提供约370套安居房。

屯昌加快建设 3个“口袋公园” 预计今年10月建成投用

本报屯城8月12日电（海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员林方蔚）今年以来，屯昌县合理利用城区边角与荒弃地，打造各具特色的3个“口袋公园”，旨在更好地扮靓城市景观及丰富群众文体空间，预计今年10月份将全部建成投用。这是海南日报全媒体记者8月12日从屯昌县有关部门获悉的。

在位于屯城派出所北侧的安和园“口袋公园”项目施工现场，工人们操作推土机、挖掘机正在加速平整场地。“截至目前，给排水管道铺设工程已完成95%以上。”项目施工现场负责人介绍，该“口袋公园”占地9800平方米，目前工程进展达到了30%，预计10月底可建成开放。

记者了解到，上述地块由于位于道路内侧角落，多年来杂草丛生，蚊虫滋生。为此，屯昌县市政服务中心邀请专业团队，结合地域特色量身规划，并于今年7月下旬开工建设。建成后，这里将设有健身区、儿童游乐区和休闲区，满足不同人群的休闲娱乐需求。

除安和园，屯昌今年正在打造的另外两个口袋公园分别是位于金水口市场的昌和园，以及位于海榆中线与龙河路交叉口西北侧及东北侧的龙和园。屯昌县市政服务中心有关负责人介绍，在设计与建设过程中，都充分考虑了周边市民的实际需求，在设计上力求多元化和个性化，打造各具特色的“小公园”和“微空间”。

“近海试验场实海域 试验服务”上线使用

本报讯（海南日报全媒体记者黄媛艳）8月11日，上海交通大学海南研究院核心服务产品——“近海试验场实海域试验服务”上线三亚崖州湾科技城企业服务平台。该项服务重点为全国涉海企业提供专业、可靠的海洋试验支持。

“近海试验场实海域试验服务”可提供两大核心技术服务，一是实海试验条件支持，可提供真实海域测试环境，满足装备海试验证等需求。二是科研技术支撑服务，可提供包括试验船及作业平台、岸海通信保障、环境监测与影像记录等一体化解决方案。

据悉，三亚崖州湾近海试验场前期建设项目已建成并投入使用，初步完成“一区、两站、三系统”的总体建设。截至2025年7月，已为多家高校、科研院所及企业提供试验服务，涵盖深海采矿、智能船舶等多个领域，完成海底采矿车样机海试等重点项目。

海南师范大学面向全球 公开招聘150名高层次人才

本报讯（海南日报全媒体记者张琬茜 实习生曾一骏）近日，海南师范大学发布公告，今年计划面向全球公开招聘150名高层次人才。

根据公告，报考者应满足如下要求：博士研究生年龄在36周岁及以下（1988年8月9日以后出生），具有高级职称的博士研究生（含出站博士后），年龄不超过42周岁（1982年8月9日以后出生）；符合《海南省自由贸易港高层次人才分类标准（2022）》D类人才认定标准的，年龄原则上不超过45周岁（即1979年8月9日以后出生）；符合C类人才认定标准的，年龄原则上不超过50周岁（即1974年8月9日以后出生）；符合B类人才认定标准的年龄原则上不超过55周岁（即1969年8月9日以后出生）。

人才优惠政策方面，报到后，经海南省认定为自贸港C类及以上人才类型，符合海南省相关规定可分别申请不超过150/180/200平方米的人才公寓一套，全职工作满5年由政府无偿赠与80%产权，满8年赠与100%产权；经认定为D类或者E类人才类型的，可分别申请5000元/月、3000元/月的房租购房补贴，累计发放不超过3年。

应聘人员可登录海南师范大学官网进一步查看招聘岗位，如有问题可联系海南师范大学人事处人才工作科0898-65889721/65888166咨询。